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Fundamentación:
El sistema educativo viene sufriendo procesos de cambio que cada vez lo acercan más a las alternativas artísticas y lúdicas, puesto que éstas han demostrado mejores resultados en el aprendizaje de los estudiantes.  
El taller de teatro de títeres tiene una dimensión educativa que proporciona a los alumnos múltiples estímulos creativos para fortalecer su comprensión, autodisciplina, conducta espontánea, pensamiento independiente y la liberación de presiones internas y externas, entre otras. Además, lo inserta en el mundo del trabajo en grupo y la responsabilidad y en el de la puesta en escena de un montaje teatral  
A través del seminario - taller, los alumnos, tendrán la oportunidad de analizar, compartir y buscar, de manera interactiva, soluciones frente a diversos aspectos de problemáticas locales. En este sentido, “Hacer títeres” se convertirá en un laboratorio donde llevar a cabo el “juego” del problema y la solución.  
Otro aspecto importante, es que gracias al Teatro de Títeres es posible fortalecer el vínculo entre “el ser y su medio”, desarrollando una conciencia de interdependencia entre ambos. El componente del medio en el que vivimos que presenta la mayor cantidad de problemas es el Natural, denominado factor ecológico. Es por esta urgente necesidad que es preciso conservar y desarrollar una cultura que de cuenta del patrimonio natural e incentive la importancia de su preservación.   
En consecuencia, la realización de un taller de confección, en principio con materiales reciclados y la manipulación de títeres y su maravilloso mundo, tiene el fin de compartir, entretener y dar mensajes para el cuidado de los recursos naturales y el mejoramiento de las relaciones humanas.     
	

        Objetivos generales
· Iniciar a los alumnos en el estudio y trabajo de un arte escénico desarrollando sus capacidades artísticas, creativas, lúdicas y de crecimiento personal y desenvolvimiento social.  
· Conocer las someramente las distintas técnicas de teatro de títeres. 
· Desarrollar el juicio crítico frente a una representación de teatro de títeres.
· Fomentar la formación de una compañía de Teatro de Títeres que explore y explote el potencial de este milenario arte escénico, teniendo como fin la realización de un montaje teatral de títeres.  
Objetivos específicos
· Desarrollar habilidades de expresión corporal composición e interpretación musical. 
· Desarrollar habilidades de artes plásticas a través de la confección de muñecos y escenografías, usando material reciclado.
· Desarrollar habilidades para el manejo de muñecos y la puesta en escena de títeres. 
· Conocer los elementos básicos de la dramaturgia del teatro de títeres, identificando códigos y lenguajes propios.
· Desarrollar la creatividad literaria a través de la lectura y la creación de historias y textos dramáticos. 
· Desarrollar una “conciencia ecológica”, esto es, una conciencia de la relación múltiple que tienen los “personajes” con su medio (social, natural, etc.)
·  Conocer el valor educativo del teatro de títeres. Conocer someramente la historia del teatro de títeres y su valor simbólico social. Experimentar con breves puestas en escena



PROPUESTA DE CONTENIDOS:
El seminario taller de Teatro de Títeres es una instancia de desarrollo artístico y personal. A lo largo de su realización se efectúa un amplio y completo proceso educativo que va desde la creación de los muñecos y personajes, el montaje de pequeñas obras y la presentación en público.  El taller está dividido de manera transversal en 5 ejes temáticos: 
Eje 1
Expresión Corporal:  Desarrollo de la habilidad psico-motora y de expresión vocal. Juegos teatrales. Improvisaciones.
Eje 2
Producción Creativa: Confección de muñecos y creación de personajes. Confección de un teatrino, escenografías y todos los elementos necesarios para un montaje de Teatro de Títeres, incluyendo nociones de composición musical. 
Eje 3
Desarrollo de la habilidad lecto-escritora: Creación de situaciones e historias. Lectura de obras dramáticas. 
Eje 4
Fortalecimiento del desarrollo personal y social: Fortalecimiento de la noción de interdependencia entre Yo-Otro-Medio. Trabajo de autoestima y estimación del trabajo del otro. Trabajo en equipo.  
Eje 5 
Teoría. Historia del títere. Técnicas y manipulación. Títere de guante. Marioneta. Teatro de objeto. Títeres de manipulación directa. Títeres de Sombra Dramaturgia y características de una puesta en escena de títeres. Quike Sánchez Vera y Su legado.

Encuadre metodológico:
Las actividades de naturaleza teórica que se desarrollarán durante el año consistirán en la selección y organización de información, exposiciones individuales y grupales, análisis crítico de la bibliografía consultada, debate, elaboración de síntesis, cuadros sinópticos, mapas conceptuales, observación de videos y análisis de los mismas utilizando las categorías teóricas abordadas. 

Criterios de evaluación: 
Considerando a la evaluación como un proceso y no sólo como un resultado, la misma será permanente y durante todo el desarrollo del seminario de manera que constantemente se puedan valorar los procesos de aprendizaje. Los alumnos deberán dar cuenta de haber alcanzado competencias propias del nivel superior: lectura comprensiva, interpretación, expresión oral, relación entre los diferentes núcleos temáticos, explicación y desarrollo de argumentos orales y escritos. Se considera relevante que los estudiantes logren identificar claramente las diferentes técnicas de títeres, su manipulación y características históricas.

Alumnos Promocionales (única categoría):
· 80% de asistencia. En el caso de aquellos alumnos que por razones laborales no puedan alcanzar el porcentaje mínimo de asistencia para la promocionar, se exigirá sólo un setenta y cinco por ciento (65%) de asistencia contra la presentación de la debida certificación. La acreditación de la relación laboral deberá ser formalizada ante la cátedra al inicio del dictado de la misma o apenas el interesado empiece a trabajar. La cátedra elevará copia para conocimiento de la Secretaría Académica.
· Aprobar una instancia teórica exponiendo un tema específico en grupo. Un examen final oral a forma de coloquio en pares junto a una presentación de una puesta de títeres de dramaturgia propia.
· Si el alumno reúne los requisitos explicitados anteriormente (asistencia, exposiciones y puesta en escena) obtendrá la promoción y deberá aprobar, con un mínimo de 7. 


Alumnos libres: 
Esta materia seminario-taller no permite la figura del alumno libre. En todo caso si no complementa con los requisitos para la promoción deberá recursar la materia en el próximo año lectivo.
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