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Institución: Instituto de Estudios Superiores Capayán. Sede Chumbicha 
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Carrera: Profesorado en Tecnología 

Profesora: Miriam Andreo
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Curso: 4ª Año

Cuatrimestre: Segundo Cuatrimestre 
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JUSTIFICACIÓN:

El desarrollo humano de nuestra época está trazado definitivamente por el desarrollo del conocimiento y de la tecnología ya que casi toda la actividad socializada del ser humano no se puede concebir en esta época, sin la presencia de estos dos elementos propios de la cultura antigua y moderna, y cuya contemporaneidad ha marcado el rumbo de las sociedades del siglo XX y definitivamente las de este nuevo milenio. Desafortunadamente, el desarrollo de la conciencia de este tipo de rasgos científicos y tecnológicos determinantes del presente y futuro de la humanidad en cuanto a sus implicaciones negativas y positivas en cuanto a sus usos, así como en cuanto a sus potencialidades para el propiciar el bienestar de la humanidad, no es congruente ni está al nivel de la velocidad y la cobertura de sus impactos y posibilidades.
La formación de profesores en Tecnología debe estar atravesada por el estudio de la Ética y de la Humanidades. El perfil tecnológico de las actividades humanas, sea en el campo de la producción, de la ciencia, del Arte o de cualquier tipo de expresión y convivencia social constituyen el objeto de estudio y manipulación de los futuros docentes.

OBJETIVOS: 

Conocer y valorar para su comprensión y desarrollo de su conciencia los fundamentos humanísticos y sociales del origen, desarrollo y aplicación de la tecnología, así como del grado de responsabilidad que debe de ejercer profesionalmente en el uso de los conocimientos y técnicas de los que la cultura de su tiempo le ha proporcionado, con el fin de contribuir al mejoramiento de las condiciones de existencia y de supervivencia de sus semejantes, así como de la armonía entre el ser humano y la naturaleza.

Generar una conciencia más pertinente de lo que significan sus responsabilidades como sujeto educador así como de estructurar sus habilidades de desarrollo profesional de manera estratégica e informada a favor no únicamente de sus intereses personales sino también, en beneficio de la comunidad regional, nacional y planetaria.

Valorar de manera fundamentada los impactos que propicia el uso de la tecnología en el desarrollo social, en las formas y modos de comportamiento de los individuos así como en la preservación de la tradición y del medio ambiente.

Conocer las motivaciones y necesidades humanas que propician la creación, desarrollo e implementación de los procesos tecnológicos.

Contenidos:


Unidad I
Proceso Humano y Tecnología

Orígenes humanísticos de la Tecnología. Evolución humana y Tecnología. Análisis de la tecnología: como producto, Como proceso. Ética y cultura. Contextos de aproximación a la ética. Sistemas Éticos. Caracterización estructural de un sistema ético. Taxonomía de un sistema ético. Axiomas. Valores. Normas. Ética de la Tecnología.

Unidad II

La dimensión ética en la tecnología (1)

Caracterización del sistema ético del desarrollo humano. Caracterización funcional de un sistema ético. Principios éticos. Caracterización y definición de los principios éticos. El análisis ético por principios metodología. Cultura de la Seguridad: seguridad nuclear, protección radiológica, seguridad técnica. Principios y desarrollo humano. 

Unidad III

La dimensión ética en la tecnología (2)
Valoración y tecnología. Valoración ética de la tecnología como producto, como proceso. Los desarrollos biotecnológicos. Etiquetado de productos genéticamente modificados. Incorporación de la dimensión ética en el proceso tecnológico. Caracterización taxonómica del proceso tecnológico. Caracterización dinámica del proceso tecnológico. Proceso eco-tecnológico. 

Unidad IV

Herramienta para el análisis de distintas situaciones (1)

Temas éticos. Surgimiento de la metodología de temas éticos. Marco conceptual para los impactos éticos y sociales. Extensión del enfoque de los temas éticos: responsabilidad compartida, protección ambiental. Análisis de sensibilidades. Análisis de consecuencias. 



Unidad V

  Herramienta para el análisis de distintas situaciones (2)

El concepto de riesgo. Incertidumbre y conocimiento. Riesgo y daño. Relación por forma. Relación por contenido. Riesgo y valoración. Precisión del riesgo. Análisis de sensibilidades y toma de decisiones. Repercusiones de las investigaciones científicas y los avances tecnológicos en la sociedad. Hacia donde nos dirigimos en brazos de la tecnología.

Unidad VI

Tecnología y Sociedad 

Desarrollo científico y tecnológico y el medio ambiente. El paradigma del desarrollo sustentable. Ciencia, Tecnología y sostenibilidad. Las nuevas tecnologías y la fragmentación del sujeto. El peligroso sueño de dominar la naturaleza. Clonación y después. Las nuevas tecnologías de la información economía, libertad y técnica. Tecno- ciencia y libertad. Libertad, técnica y educación. Artefactos en lugar de seres humanos.  Tecnología inteligente para el desarrollo humano y sostenible.

Criterios de Evaluación:

El enriquecimiento lingüístico del estudiante.
El nivel de información y de conocimientos logrados.
La participación en las tareas de investigación y en los debates.
La presentación de reportes de lectura o mapas conceptuales.
El grado de comprensión logrado con respecto a la importancia de lo aprendido en el curso para su desarrollo profesional.

Estrategias Didácticas 
Exposición dialogada.
Lectura y análisis de textos.
Trabajo y discusión grupal.
 Debate fundado de opiniones.
Relato de experiencias.
Planteo y resolución de problemas.
Análisis de casos.
Análisis de situaciones reales o ficticias especialmente planificadas.
Uso amplio de cine en video de películas cuya temática es la tecnología y la sociedad.
Uso de la novela tecnológica (Un mundo feliz de Aldous Huxley, 1984 de George Orwell, etc.).

Trabajos Prácticos: 

Unidad I

Propósito Docente 

El estudiante elaborará y explicará por escrito un esquema conceptual acerca de los orígenes de la tecnología con respecto a las necesidades y la actividad humana, poniendo un mayor énfasis en el sentido ético del desarrollo y uso de la tecnología;    esto debe de darse en base a una clara definición de lo que es la ética     

Actividad de Aprendizaje

En equipos pequeños los estudiantes expondrán la información relativa a la génesis de la tecnología en función de las necesidades y de la actividad humana. Esta actividad será reforzada con el uso de mapas conceptuales de las lecturas respectivas.
Los estudiantes, de manera individual analizarán la importancia de la ética y la tecnología tanto en su desarrollo profesional como en el desarrollo de la sociedad, enfatizando las consecuencias que se pueden dar en estos ámbitos de no observarse su aplicación. Posteriormente participarán en un debate presentando una plantilla de elementos PRO-CONTRA de la consideración de la ética en los asuntos de la tecnología.  


Bibliografía:

Exhibición de la Película:
Los dioses deben de estar locos.

Capítulos I y II del libro: Meditación de la técnica. Ortega y Gasset. Ed. Austral.

Prólogo y Capítulo I del libro: Del hacha al chip.Burke, j. Y Ornstein, R. Ed. Planeta.

Capítulo 13 del libro: Epistemología. Bunge, M. Ed. Ariel.


Unidad II y III

Propósito Docente 

El estudiante presentará una investigación acerca de la situación y de la calidad de un grupo humano (definido por su pertenencia a una comunidad, a una institución o a una organización) en la que establezca su quehacer y el papel que juega y podría jugar las tecnología. Este trabajo debe de fundamentarse en los conceptos, esquemas y modelos analizados en clase. 

Actividad de Aprendizaje

El estudiante, a través de la lectura guiada por un cuestionario provisto por el profesor, conocerá y valorará el sentido humano de la creación de herramientas y de técnicas como una proyección de las capacidades físicas, mentales y afectivas del ser humano y sus implicaciones en el proceso de socialización.
A través de la lectura en pequeños equipos, elaborará conclusiones acerca del carácter sistémico y ecológico de las organizaciones sociales y comunitarias proponiendo una lista de acciones con uso de tecnología para el mejoramiento de la calidad de vida de las personas y del entorno.

Bibliografía: 

Capítulo XIII del libro:
 La sociedad informatizada como una sociedad post- industrial. Masuda, Y. Ed. Fundesco Tecnos.

Capítulos V, VI y IX del libro: Utopías realizables. Friedman, Yona. Ed. Gustavo Gilli.

Prefacio del libro: 
La Red. Cebrián, J.L. Ed. Santillana.

Unidad IV y V

Propósito Docente 

Que los estudiantes realicen en equipos de tres miembros, una propuesta de proyección de los usos de la tecnología para abatir uno de los problemas más impactantes que se esté dando en su entorno social inmediato y que lo expongan de manera visual en carteles. Se debe de enfatizar el carácter ético de la propuesta no el aspecto técnico en sí mismo.

Actividades de Aprendizaje 

Análisis de los contenidos de las lecturas de esta Unidad y recuperación de los contenidos de las unidades anteriores.
Que el grupo participe en la definición de los cinco problemas más importantes de su entorno social que sean más apremiantes y que se puedan solucionar mediante la aplicación de diferentes tipos de tecnologías y que por equipos se repartan cada uno de ellos para presentar el trabajo de la unidad.

Bibliografía: 

Todas las anteriores y:

Págs. 9-29 del libro:
La crisis mundial. Diesbach, Nicole. UABC.

Págs. 377- 381 del libro:
La Conspiración de Acuario. Ferguson, M. Ed. Kairós

Unidad V y VI

Propósito Docente

El estudiante evaluará el mensaje de cada una de las películas que le sean proyectadas con respecto a los contenidos tecnológicos y los valores y anhelos humanos que se implican en su aplicación, a partir de una guía de observación que le será proporcionada por el Docente. 

Actividad de Aprendizaje:

El estudiante observará y analizará las siguientes películas (son propuestas):
ODISEA 2001 DE S. Kubrick
FRANKESTEIN (con Robert de Niro)
TIEMPOS MODERNOS de Chaplin.
INTELIGENCIA ARTIFICIAL de S. Kubrick (Spielberg).

El estudiante elaborará notas acerca de la película y expondrá sus puntos de vista.


Bibliografía: 

Retomar todas las aconsejadas en las unidades anteriores más las películas.
Sitios de Internet. 

SECUENCIA TEMPORAL: Segundo Cuatrimestre

	      Tiempo


Contenidos
	
 

  Agosto
	
 
   Septiembre
	
  
Octubre
	

Noviembre 

	  
Unidad I
Trabajo Práctico  N 1
	
· 
	

	
	

	
Unidad II
Trabajo Práctico  N 2
Trabajo PrácticoN3- Primer Parcial
	
	
· 
	

	      


	
Unidad III - IV
Trabajo Práctico N 4
Segundo Parcial

	
	
	
· 
	

	
EXAMEN FINAL
	
	
	
	
· 



 

Sistema de evaluación y Acreditación: 

En el presente ciclo lectivo el modulo ha sido propuesto en los tres tipos de cursado posibles que establece la reglamentación vigente: cursado promocional: se obtendrá a partir del cumplimento del 80% de asistencia a las clases teórico - prácticas, la aprobación de 2 (dos) exámenes parciales, instancia de evaluación Sumativa, con un mínimo de 7 (siete) puntos cada uno de ellos, recuperándose solo uno de ambos. La presentación y aprobación de los trabajos prácticos en un 100% de aprobación de los mismos ya que constituyen la instancia de evaluación formativa.  La modalidad de los dos parciales consistirá en la resolución una Problemática vinculada a la Ética de la Tecnología presentando el informe por escrito y luego debatiendo para socializar con los compañeros los puntos de vistas posibles. La presentación del Trabajo de Campo (borrador a ser corregido y aprobado para el coloquio final) deberá ser presentada con un tiempo prudencial 15 días antes del Coloquio. En el coloquio final el alumno expondrá los contenidos del módulo más el trabajo de campo y la nota que obtenga en esta instancia deberá ser mayor a 7 (siete) puntos. 
Cursado Regular: en cuanto a la Regularidad se obtendrá a partir del cumplimento del 50% de asistencia a las clases teórico-prácticas, la aprobación de 2(dos) exámenes parciales con un mínimo de Cuatro puntos cada uno de ellos, recuperándose solo uno de ambos. La modalidad de los dos parciales consistirá en la resolución una Problemática vinculada a la Ética de la Tecnología presentando el informe por escrito y luego debatiendo para socializar con los compañeros los puntos de vistas posibles. El examen final es ante tribunal 
El carácter de alumno Libre se adquiere por no satisfacer una o todas las condiciones mencionadas precedentemente. En tal caso el alumno deberá rendir un examen escrito y oral sobre la totalidad de los contenidos para obtener la acreditación del módulo.

Trabajo de Campo: empleando los elementos teóricos aprendidos en cualquiera de los ejes temáticos elegirá una problemática y presentara su producción. 

BIBLIOGRAFÍA DOCENTE.
Crocker, D: La naturaleza y la práctica de una ética de la tecnología. Ed. Universidad de Costa Rica. 

Burke, j. Y Ornstein, R.: Del hacha al chip. Ed. Planeta.2001

Bunge, M.: Epistemología. Ed. Ariel.1989

Díaz, Esther: Posmodernidad- Ed. Biblos. 2005 Bs. As. Arg. 
Friedman, Yona: Utopías realizables. Ed.Gustavo Gilli.2006

Cebrián, J.L.: La Red. Ed. Santillana.1998

Diesbach, Nicole: La crisis mundial.UABC. 2002

Ferguson, M.: La Conspiración de Acuario. Ed. Kairós. 2007

 Masuda, Y.: La sociedad informatizada como una sociedad post- industrial. Ed. Fundesco Tecnos.1984

Ortega y Gasset, j: Meditación de la técnica. Ed. Austral.2002



                                                                                 Prof. Miriam Andreo
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