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Instituto de Enseñanza Superior

“Sebastián A. Corpacci”

DIDACTICA ESPECIAL II - CON EJE EN EL NIVEL SECUNDARIO Y MODALIDADES -
CARRERA: Profesorado en Inglés.

CURSO: 3º Año.

DOCENTE: Prof. Nadia Gabriela Narváez.

CICLO ACADEMICO: 2016.

REGIMEN DE DICTADO: Anual.

FUNDAMENTACION
La didáctica es una teoría comprometida de manera directa, con la mejora de las prácticas de la enseñanza… (Camilloni: 2007).
El presente espacio curricular encuentra su justificación, entendiendo a la docencia, como una profesión, que requiere de principios y criterios básicos de intervención; alejada de ser una tarea intuitiva, la docencia supone una racionalización y una especialización de un determinado saber y de sus prácticas, desde la perspectiva de su devenir histórico y las problemáticas de su campo disciplinar. Así, la asignatura Didáctica Especial II, con eje en el Nivel Secundario y Modalidades Educativas, constituye uno de los pilares fundamentales en la formación del docente, ya que vincula las problemáticas didácticas generales con la enseñanza de los diferentes campos del conocimiento. La asignatura tiene como criterio central ser un aporte a la formación docente del futuro profesor en ingles, e interiorizarlo sobre los fundamentos teóricos y los principios prácticos básicos que constituyen la metodología de la enseñanza del inglés como lengua extranjera. En tanto campo de estudio, abarca saberes disciplinares como así también saberes pedagógicos-didácticos es decir, criterios generales y principios de acción para la enseñanza de la lengua extranjera que posibilitan que los futuros docentes diseñen, desarrollen y evalúen secuencias didácticas, adecuadas a los destinatarios según las características del contexto y de los estudiantes, implementando también el uso de las Tics que facilitan el proceso de enseñanza-aprendizaje del ingles en distintos contextos y niveles de nuestro sistema educativo actual.
Considerando a la Didáctica como la disciplina que se ocupa de estudiar la acción pedagógica, es decir, las prácticas de la enseñanza, y que tiene como misión describirlas, explicarlas, fundamentar y enunciar normas para la mejor resolución de los problemas que estas prácticas plantean a los profesores; se coordinan las Didácticas Especiales desde una teoría necesaria para el diseño de proyectos de enseñanza, en los distintos niveles y modalidades educativas: en la implementación y evaluación de decisiones de diseño y desarrollo curricular; de programación didáctica, de estrategias de enseñanza, de configuración de ambientes de aprendizaje y de situaciones didácticas, que incluyan la elaboración de materiales, el uso de medios y recursos, la evaluación tanto de los aprendizajes, como la de la calidad de la enseñanza. En esta contribución, en el desarrollo de la cursada, se enfatizará el aporte del alumno, futuro docente, de procedimientos para la programación de asignaturas, diseños metodológicos, correspondientes al nivel que le compete a la asignatura. 
Esta asignatura brindará la posibilidad de identificar y poner en discusión distintas variables que, entroncadas en el eje del análisis didáctico de las prácticas docentes, posibiliten trabajar en torno a la intervención e investigación. Asimismo, se promoverá el análisis y reflexión crítica sobre las prácticas docentes. Se busca principalmente la integración de las teorías psicológicas del aprendizaje y las teorías lingüísticas del aprendizaje de lenguas, como así también la interiorización y reflexión critica sobre los distintos enfoques y métodos para la enseñanza-aprendizaje de las lenguas extranjeras: factores que influyen en este proceso, las estrategias y recursos didácticos para la enseñanza de las distintas competencias lingüísticas y aspectos de la lengua. 
OBJETIVOS

OBJETIVOS GENERALES: 
i. Promover el análisis y la reflexión crítica en los futuros docentes con respecto a los fundamentos teóricos en la enseñanza de la lengua extranjera (métodos, diseños, procedimientos) y su adecuación a la realidad áulica e institucional en el nivel secundario y las diversas modalidades y contextos educativos. 

ii. Dar a los futuros docentes una sólida formación teórico/práctica en los diversos enfoques y metodologías relacionadas a la enseñanza y/o adquisición de una lengua extranjera. 

iii. Analizar las complejidades del proceso enseñanza- aprendizaje en todas sus variables (contexto socio-económico y cultural, estilos de aprendizaje, estrategias a desarrollar, necesidades, motivaciones, limitaciones). 

iv. Contribuir a la formación de docentes mediadores que están preparados para educar a sus alumnos en valores sustanciales como actitudes, trabajo responsable y continuo, esfuerzo, respeto por la diversidad, organización del trabajo personal y grupal, cooperación y compromiso, como así también promover la autonomía intelectual y la creatividad en la tarea de enseñanza.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 
Al finalizar el año el alumno deberá estar capacitado para:
i. Conocer y analizar las distintas teorías de apropiación del lenguaje que aportan al campo de la Didáctica Especial del inglés y su relación con distintos enfoques para la enseñanza de segundas lenguas.
ii. Seleccionar, evaluar y poner en práctica los métodos, técnicas, materiales didácticos y tecnologías educativas que se adecuen a la realidad del contexto educativo y al enfoque curricular de la institución donde se desarrolle la labor docente. 

iii. Integrar los conocimientos teóricos a los principios prácticos de la enseñanza de ingles como una lengua extranjera para distintos propósitos y en distintos niveles etáreos y educativos.

iv. Elaborar estrategias, propuestas didácticas y planificaciones que atiendan las variables antes mencionadas. 
v. Reflexionar y conceptualizar el “que enseñar” y “por que enseñar” lenguas extranjeras.
vi. Fomentar la búsqueda y lectura de bibliografía específica, la elaboración de trabajos innovadores, grupales e individuales, guiando a los futuros docentes en el desarrollo de técnicas y principios básicos de investigación. 
vii. Contribuir, mediante el uso de TICs en las clases teóricas y prácticas, al desarrollo de la alfabetización digital fundamental en la tarea docente actual. 
viii. Integrar los conocimientos de Metodología con otras áreas del currículum. 
ENFOQUE METODOLOGICO DIDACTICO

Se desarrollarán clases teórico-practicas donde se abordaran los temas de los ejes previstos, utilizando los soportes de multimedios. Se realizaran análisis y discusiones grupales de los temas presentados ya sea por el profesor o por los propios alumnos para promover el crecimiento y desarrollo del alumno como futuro docente basado principalmente en el enfoque metodológico que se ha denominado Partnership Scheme (Richards, 2006) que provee una estructura que integra efectivamente la reflexión y la experiencia, dado que expone a los docentes alumnos a experiencias reales y concretas que tengan lugar en campo (en la escuela) para que puedan vincular la teoría a la práctica adecuadamente. Desde esta perspectiva, se reconoce la multiplicidad de cambios por los que atraviesa un docente alumno en el hecho de aprender a educar y se resalta la necesidad de que el docente alumno se sensibilice con los contextos áulicos en los que deberá desempeñarse para que se haga permeable a las necesidades institucionales y del educando y para que su desempeño sea eficaz. Esto significa que los contenidos de la asignatura, (específicos y transversales) se trabajarán en las clases teóricas, prácticas y virtuales de esta asignatura. Se propiciara el debate, la reflexión crítica y la interrelación de los temas propuestos, poniendo énfasis en la propia biografía escolar de los alumnos. Se estimulara el trabajo de aula-taller, y la participación activa de los alumnos en la realización de las distintas actividades propuestas desde la asignatura: presentaciones orales grupales de temas y contenidos indicados previamente, utilizando distintos recursos y soportes; trabajos colaborativos escritos y orales; diseño de estrategias didácticas grupales e individuales, entre otros.
En las clases, los fundamentos teóricos y prácticos trabajados y vertidos de la lectura de bibliografía se ejemplificaran con demostraciones de micro enseñanza a cargo de las docentes, video filmaciones de clases auténticas en contextos educativos diversos, tareas de diseño, análisis y evaluación de secuencias didácticas. Asimismo se requerirá que el alumno confeccione trabajos prácticos semanales vinculados a los contenidos trabajados en clase y trabajos virtuales cada veinte días utilizando la plataforma de aprendizaje virtual Moodle. En los mismos el alumno deberá: escribir ensayos de debate de los diferentes temas, confeccionar informes basados en el estudio de casos y hacer ensayos de micro-enseñanza frente a pares. En todos los casos los trabajos serán individuales y/o grupales. 
Indudablemente, la integración de las nuevas tecnologías al currículum de la escuela tal como se expresa en los nuevos diseños curriculares requiere de docentes alfabetizados digitalmente desde la propia experiencia de formación. Esta asignatura propone la capacitación de los alumnos con apoyatura virtual posibilitando un acercamiento a las TIC desde la propia formación. 
CONTENIDOS

CONCEPTUALES:
· Eje Temático Nº 1: Métodos, enfoques y técnicas alternativas: definiciones e implicancias. Aportes de la Didáctica Especial para comprender la enseñanza en el Nivel Medio y sus desafíos. Motivación en el aprendizaje de una lengua extranjera: áreas y conceptos. Dilemas de la enseñanza del ingles en diferentes contextos y modalidades: características, diferencias y similitudes. 
· Eje Temático Nº 2: Enseñanza del inglés orientada a alumnos con necesidades educativas especiales. Factores que afectan el aprendizaje de una lengua extranjera: socio-afectivos tales como motivación, actitud, creencias, capital cultural y social, identidad; cognitivos como inteligencia, aptitud, edad, memoria, atención, estilos de aprendizaje, estrategias de aprendizaje; y lingüísticos. Problemas del habla y lenguaje.
· Eje Temático Nº 3: Enseñanza del sistema de una segunda lengua y desarrollo de habilidades y competencias lingüísticas. Modelos y técnicas de enseñanza y desarrollo de habilidades receptivas y productivas orientadas al nivel secundario.  Roles del profesor de nivel secundario.
· Eje temático Nº 4: Estructura de la clase. Secuencias didácticas, planificación básica de una clase: alternativas de PPP y de enfoques orientados al aprendizaje basado en tareas. Diagramación, selección, secuenciación y desarrollo de contenidos, actividades y materiales en diferentes lenguajes y soportes. Rol docente en la alfabetización digital. Uso de las Tics Instrumentos y criterios de evaluación. 
PROCEDIMENTALES: 
· Análisis, comparación y reflexión sobre los principios de las distintas teorías sobre la apropiación del lenguaje aplicados a segundas lenguas.
· Aplicación de los principios prácticos de distintos enfoques y métodos para la enseñanza del inglés en proyectos didácticos, para distintos sujetos de aprendizaje.

· Confección de secuencias didácticas apropiadas para la enseñanza de las competencias y aspectos lingüísticos.

· Diseño de estrategias didácticas utilizando diferentes recursos didácticos y metodológicos.

· Realización de presentaciones en ingles sobre temas asignados.

· Redacción de trabajos de análisis y reflexión escritos en inglés que tiendan a la integración de la teoría y la práctica metodológica.

· Manejo de la terminología específica del campo de la didáctica del inglés.

ACTITUDINALES:

· Estimar la construcción colectiva de conocimientos y saberes como practica en la formación docente.
· Valorar la dimensión del complejo proceso de enseñar lenguas extranjeras en relación con los contextos de aprendizaje, y las decisiones de que enseñar, como hacerlo y por que.
· Apreciar el trabajo colaborativo, responsable y creativo en la presentación de tareas y proyectos áulicos.

SELECCIÓN Y USO DE RECURSOS MATERIALES
MANUAL DE CLASE: selección de bibliografía que permitirá el análisis y la interacción activa entre los alumnos sobre distintas metodologías y temáticas contemporáneas relacionadas a la didáctica especial con eje en el nivel secundario y modalidades educativas, expresando ideas, convicciones, experiencias, etc.; los textos seleccionados brindaran un marco de referencia del contenido teórico a ser ampliado por la investigación individual de los alumnos.
RECURSOS TECNOLOGICOS: Grabador y reproductor de audio y video. Computadoras, smartphones e Internet, para investigación y reproducción de entrevistas a docentes de lenguas extranjeras y modelos de clases disponibles en Internet, para análisis y discusión; como así también para el desarrollo eficaz del Aula Virtual y el uso de aplicaciones móviles pertinentes a la enseñanza-aprendizaje del idioma.

ARTICULACION CON OTROS ESPACIOS CURRICULARES DE LA CARRERA
Dentro del marco de referencia del Profesorado en Ingles, el espacio Didáctica Especial II – con eje en el nivel secundario y modalidades, se ubica en el tercer año de cursado de la carrera y corresponde a las asignaturas que responden a la formación específica del futuro docente. Esta materia es transversal a los campos de la formación general y pedagógica y de la formación en la práctica profesional, creando un vínculo de vital importancia entre ambos. 
Este espacio curricular aprovecha y transforma los contenidos de las asignaturas Psicología y Pedagogía (correspondientes al primer año de la carrera), Sociología de la Educación, Sujetos de la Educación II: Nivel Secundario y Modalidades, Practica II: Curriculum y programación de Enseñanza, Didáctica General y Didáctica I (correspondientes al segundo año de la carrera); se relaciona de manera interdisciplinaria con los Seminarios TIC Aplicada a la Educación y Problemas Educativos Contemporáneos (pertenecientes al tercer año de la carrera); y constituye la base para la Practica Docente y Residencia: Nivel Secundario y Modalidades (dictada durante el cuarto año de la carrera).
CRITERIOS DE EVALUACION
Considerando que la evaluación es un proceso que se realiza dentro de la actividad educativa y que tiene como principal objetivo alcanzar el mejoramiento continuo de un grupo de alumnos y que por medio de ella se pueden hacer comparaciones entre los objetivos planteados y los logros obtenidos es que mi evaluación consistirá en:
Evaluación Inicial: en donde se valuarán los conocimientos previos de los alumnos, la actitud y aptitudes.
Evaluación Formativa: para evaluar progresos, dificultades, bloqueos que surgen durante el proceso. Consistirá por un lado, en la presentación por parte del estudiante de trabajos que se irán elaborando a lo largo del curso y que, culminará en una actividad donde los estudiantes elaborarán la programación didáctica de una materia, curso, seminario o taller - a elección – y/o de una secuencia de clases, tarea que representará un espacio privilegiado de articulación entre la teoría y la práctica. Por el otro lado, se evaluará la participación activa durante el desarrollo de las clases y la lectura previa del material teórico.
Evaluación Sumativa: se realizará con los exámenes parciales y teniendo en cuenta la evaluación formativa y con evaluación grupal domiciliaria, que consistirá en la crítica de una planificación completa (Objetivos / contenidos / metodología / recursos / bibliografía / tiempo / evaluación parcial y final / acreditación) de una materia, curso, seminario o taller, acorde al área de estudio. La materia o el curso han de tener como destinatarios a adolescentes y/o adultos y se encuadrarán dentro del sistema educativo formal y en los niveles medio y de modalidades educativas. 
ALUMNOS REGULARES: 
Serán requisitos para regularizar la asignatura:

· Cumplir con el régimen de materias correlativas regularizadas y/o aprobadas según el Reglamento de Alumnos.
· Cumplir con el 80% de porcentaje de asistencia a las clases teórico-practicas.

· Presentar y aprobar el 80% de los trabajos prácticos requeridos. Se estipula la realización de al menos 8 (ocho) trabajos prácticos, en la modalidad mas apropiada para el tema a evaluar (grupal, presencial, domiciliario, oral, escrito). En los trabajos prácticos se evaluaran los contenidos teóricos y procedimentales y sus implicancias, las aplicaciones didáctico-practicas de los contenidos; y el nivel de suficiencia en la lengua inglesa.
· Aprobar 2 (dos) exámenes parciales con una nota no inferior a 4 (cuatro) puntos. Cada examen parcial tendrá su instancia de recuperación.
· Presentación de 2 (dos) planes de clase y aprobación de los mismos con una nota no inferior a 7 (siete) puntos.
ALUMNOS LIBRES: este espacio curricular NO podrá rendirse en condición de alumno libre.
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