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Fundamentación:
La propuesta del programa de Didáctica General correspondiente al  profesorado de inglés se fundamenta en ámbito teórico, político, prescriptivos - normativos y prácticos. La didáctica, forma parte del campo de las ciencias de la educación, está atravesado por una serie de tensiones y problemáticas que definen su campo de estudio.  Los procesos de investigación centrados en la construcción de categorías teóricas que nos permiten comprender y abordar su objeto de estudio, la enseñanza, constituyen la base a partir de la cual se introducen y conforman diversas perspectivas acerca de tal objeto, de su vinculación con la práctica pedagógica, de su relación con otros ámbitos de conocimiento y de su papel en la formación de profesores.
La Didáctica como espacio formativo de carácter central, brinda una plataforma productiva para la deliberación y la toma de decisiones vinculadas al ejercicio de la profesión docente. Define como categoría clave de sus marcos conceptuales la consideración de la enseñanza como una práctica social e histórica, referenciada por factores políticos, económicos, sociales y culturales. Razón por la cual, es interpretada como una práctica humana que como tal no es neutra, involucra elementos axiológicos, políticos y culturales que le permiten posicionarse críticamente frente a determinados fenómenos. Los procesos en los que la Didáctica interviene son complejos ya que comprometen a sujetos y situaciones sociales que son productos de condicionamientos y determinaciones históricas, legales, administrativas y contextuales que influyen tanto en el acto de enseñar como en el acto de aprender.
La enseñanza puede asumir distintas formas. De hecho, se considera que  hay varias alternativas idóneas y responsables de ser docente y de llevar adelante la enseñanza y las demás tareas propias de la actividad escolar. Pero, en cualquier forma que adopte, la actividad de enseñanza requiere el dominio de recursos y conocimientos particulares para actuar con idoneidad, pertinencia, eficacia y adecuación a las necesidades de quienes participan del proceso educativo. La enseñanza es una práctica social que no puede comprenderse como el resultado de decisiones individuales, sino que participa del flujo de acciones políticas, administrativas, económicas y culturales en un contexto particular. 
“La didáctica es una disciplina que habla de la enseñanza y, por ello, se ocupa del estudio y el diseño de currículum, de las estrategias de enseñanza, de la programación de la enseñanza, de los problemas de su puesta práctica y de la evaluación de los de aprendizajes y de la enseñanza” (Camilloni, 2007), esto da cuenta de la multiplicidad de elementos que forman parte del campo didáctico.
	La didáctica renace sobre una base crítica y de reflexión porque siempre es posible enseñar mejor, porque es necesario revisar los currículos, porque es posible pensar en nuevas estrategias de enseñanza, crear nuevas maneras de evaluar, porque es posible incidir en nuevas formar de aprender, porque entre otras cosas, resulta fundamental la didáctica en la medida en que permite sustentar las decisiones que tomamos a la hora de enseñar y las prácticas pedagógicas en tanto podemos atravesar horizontal y verticalmente el diseño curricular del profesorado de inglés estableciendo relaciones entre las cátedras, posibilitando la toma conciencia a los alumnos sobre la importancia de dicho espacio en vinculación con su práctica docente y hacer visible un diseño que comienza a tomar forma en estudiantes a partir de la problematización y como así también del propio proceso de aprendizaje.
	

Objetivos Generales:

· Comprender a la enseñanza como una práctica social e histórica, referenciada por factores políticos, económicos, sociales y culturales.
· Conocer algunos de los debates epistemológicos que explican la conformación histórica de la didáctica.
· Interpretar la Didáctica General como espacio que habilita la estructuración de la teoría y la práctica desde diferentes posicionamientos teóricos.
· Comprender y diferenciar los distintos componentes de la programación.
· Desarrollar criterios para relacionar enfoques, procedimientos y técnicas de enseñanza con propósitos educativos.
· Comprender las diferencias y puntos de encuentro entre las categorías método, metodológica, estrategia y actividad. 
· Fortalecer en los estudiantes las capacidades de argumentación y explicación oral y escrita, a partir del desarrollo de diferentes propuestas metodológicas. 


PROPUESTA DE CONTENIDOS:
Contenidos Conceptuales:
Eje Temático N° 1: Proceso de configuración disciplinar de la didáctica
· Configuración histórica de la didáctica. 
· Didáctica y proceso de escolarización.
·  Aportes de Comenio. El método: procesos de simultaneidad, gradualidad y universalidad.  
· Continuidades y rupturas del pensamiento de Comenio en los planteamientos didácticos. 
· Perspectivas: instrumental y Crítica. 
· Pedagogía intuitiva y propuestas didácticas. 
· La didáctica en el campo de las ciencias de la educación 
· La didáctica como disciplina teórica. El docente como sujeto del discurso didáctico 

Bibliografía 
ARAUJO, S. (2006): Docencia y enseñanza una introducción a la didáctica.  Buenos Aires. Universidad Nacional de Quilmes
CAMILLONI Y OTROS (2007) El saber didáctico.  Bs. As. Paidós.
DAVINI, M. (2008): Métodos de la Enseñanza. Didáctica General para Profesores y Maestros. ED. Santillana.
DÍAZ BARRIGA, A. (2009): Pensar la didáctica. Bs. As. Amorrort editores.
LITWIN, E. (1995): “El campo de la didáctica: la búsqueda de una nueva agenda. En Camilloni y Otros: Corrientes didácticas contemporáneas. Bs. As. Paidós. 

Eje Temático N° 2: La Enseñanza. Perspectivas teóricas para su comprensión 
· Tradiciones de la enseñanza y propuestas didácticas a través del tiempo.
· La Enseñanza. Recorridos conceptuales. Como acción intencional de transmisión cultural, como mediación social y pedagógica, como sistema de relaciones e interacciones reguladas, como secuencia metódica de acciones. 
· Filosofías de la enseñanza: Como actividad técnica. Como actividad artística y política.
· La buena enseñanza 

Bibliografía  
COL, E. (2007) Problemas de la enseñanza y propuestas didácticas a través del tiempo en CAMILLONI, A., COLS, E., BASABE, L. FEENEY, S, El saber didáctico. Buenos Aires. Paidós.
DAVINI, M. C. (2008) Métodos de enseñanza. Didáctica general para maestros y profesores. Buenos Aires: Santillana.
GVIRTZ, S. Y PALAMIDESSI, M. (2008) EL ABCB de la tarea docente: currículum y enseñanza. Buenos Aires: AIQUE
FENSTERMACHER, G. Y SOLTIS, J. (….): Enfoques de la Enseñanza. Amorrortu editores. 


Eje Temático N° 3: El Curriculum y la Enseñanza
· Nuevas y viejas concepciones sobre el curriculum. Concepciones desde la perspectiva pedagógica. Marco conceptual del término curriculum. Distintas concepciones del curriculum.
· La construcción social del contenido a enseñas: contenidos y cultura. Procesos, actores e instituciones que determinan los contenidos a enseñar.
· Transposición didáctica. La construcción del mensaje pedagógico.
· Niveles de concreción curricular.
· El diseño del curriculum. Componentes: ¿qué, cómo y cuándo enseñar? ¿qué, cómo evaluar?

Bibliografía 
GVIRTZ, S. y PALAMIDESSI, M. (2008): El ABC de la Tarea Docente: Curriculum y Enseñanza. Ed. Aique.
GILBERT, A. (1992): L´ evolution d’ une teoric en Didactique: L’ exemple de la transposition didactique. En “Lechercbes en Didactique des Katbeaxtiques”, Volumen 17. N° 1. Pág. 7 a 11.
TERIGI, F. (1999): Curriculum: itinerarios para aprehender un territorio. Bs. As. Satillana.

Eje Temático N° 4: Construir la enseñanza. Momentos de anticipación, reflexión y acción.
· La programación. Componentes. Propósitos y objetivos. Contenidos y cultura. Contenidos de la enseñanza. La selección, organización y Secuenciación de los contenidos. Actividades como parte de la programación. 
· [bookmark: _GoBack]Pensar la clase. Formas básicas de enseñar. 
· Anticipación de la enseñanza: la planificación componentes. 
· La interacción de la enseñanza: métodos de enseñanza (para la asimilación del conocimiento y el desarrollo cognitivo, para la acción práctica en distintos contextos, para el entrenamiento y el desarrollo de habilidades operativas, para el desarrollo personal)  metodología - construcción metodológica. Estrategia. Actividad.
· Reflexión sobre la enseñanza: fase post activa.
Bibliografía 
DAVINI, M. C. (2008) Métodos de enseñanza. Didáctica general para maestros y profesores. Buenos Aires: Santillana.
FELDMAN, D. (2010). Didáctica general. Aportes para el desarrollo curricular. Buenos Aires : Ministerio de Educación de la Nación.
EDELSTEIN, G. (1996) “Un capítulo pendiente: el método en el debate didáctico contemporáneo” en Camilloni, A., Davini M. C., Edelstein, G., Litwin, E. Souto, M., Barco, S. (1996) Corrientes didácticas contemporáneas. Argentina. Paidós. 
SANJURJO L. "Volver a pensar la clase" Presentación al segundo congreso de educación del este cordobés. 


Eje Temático N° 5: Evaluación
· La evaluación como parte de las acciones de la enseñanza. Problematizando la evaluación.
· Tipos funcionales de evaluación. ¿Al final? A qué se llama evaluación. Calificación, acreditación, evaluar y promover.
· Relación entre programa, evaluación y enseñanza.
· Nuevos enfoques de la evaluación.

Bibliografía:
Camilloni, A. y Otros. (1998): “La evaluación de los aprendizajes en el debate didáctico contemporáneo”. Buenos Aires: Paidós.
……………….(2004): “Sobre la evaluación formativa de los aprendizajes”, en Revista Quehacer educativo, Montevideo.
FELDMAN, D. (2010). Didáctica general. Aportes para el desarrollo curricular. Buenos Aires : Ministerio de Educación de la Nación .

Contenidos Procedimentales:
· Utilización adecuada de cada una de las técnicas y medios usados a lo largo del desarrollo del proyecto.
· Resignificar los conceptos a partir de las nuevas formas de entender la Didáctica en la sociedad actual.
· Lectura y análisis de diferentes producciones teóricas y científicas referidas al campo de la didáctica.
· Construcción creativa y sistemática de los diversos elementos que componen la programación de la enseñanza.

Contenidos Actitudinales:
· Juzgar críticamente el valor de cada uno de los ejes temáticos.
· Valorar el espacio curricular “Didáctica General” en la formación específica de la profesión docente.
· Tomar conciencia de la importancia de cualidades personales del educados para conducir efectivamente el proceso de enseñanza y aprendizaje.

Encuadre metodológico:
Las actividades que se desarrollarán durante el año consistirán en la selección y organización de información, exposiciones individuales y grupales, análisis crítico de la bibliografía consultada, debate, elaboración de síntesis, cuadros sinópticos, mapas conceptuales, observación de videos y análisis de los mismas utilizando las categorías teóricas abordadas . 
El objetivo principal de los trabajos prácticos y parciales radica en que los estudiantes logren analizar, relacionar, interpretar y reflexionar el marco teórico abordado mediante la utilización las técnicas indicadas anteriormente, como así también a partir del vínculo de las categorías teóricas con sus biografías escolares y situaciones propias del ámbito educativo.


Criterios de evaluación: 
Considerando a la evaluación como un proceso y no sólo como un resultado, la misma será permanente y durante todo el desarrollo de la cátedra de manera que constantemente se puedan valorar los procesos de aprendizaje. Los alumnos deberán dar cuenta de haber alcanzado competencias propias del nivel superior: lectura comprensiva, interpretación, expresión oral, relación entre los diferentes núcleos temáticos, explicación y desarrollo de argumentos orales y escritos. Se considera relevante que los estudiantes logren identificar claramente categorías claves vinculadas a las instancias de anticipación de la enseñanza tales como objetivo, contenido y metodología. 

Alumnos Promocionales:
· 90% de asistencia. En el caso de aquellos alumnos que por razones laborales no puedan alcanzar el porcentaje mínimo de asistencia para la promocionar, se exigirá sólo un setenta y cinco por ciento (75%) de asistencia contra la presentación de la debida certificación. La acreditación de la relación laboral deberá ser formalizada ante la cátedra al inicio del dictado de la misma o apenas el interesado empiece a trabajar. La cátedra elevará copia para conocimiento de la Secretaría Académica.
· 90% de trabajos prácticos aprobados. 
· Tres (3) evaluaciones parciales, con aprobación será con un mínimo de siete (7) puntos.
· Si el alumno reúne los requisitos explicitados anteriormente (asistencia, trabajos prácticos y exámenes parciales) obtendrá la regularidad y deberá aprobar, con un mínimo de 7 podrá acceder de promoción. 

Alumnos regulares. 
· 80% de asistencia. En el caso de aquellos alumnos que por razones laborales no puedan alcanzar el porcentaje mínimo de asistencia para la regularización, se exigirá sólo un sesenta y cinco por ciento (65%) de asistencia contra la presentación de la debida certificación. La acreditación de la relación laboral deberá ser formalizada ante la cátedra al inicio del dictado de la misma o apenas el interesado empiece a trabajar. La cátedra elevará copia para conocimiento de la Secretaría Académica.
· 80% de trabajos prácticos aprobados. 
· Tres (3) evaluaciones parciales, con aprobación no menor al ciento por ciento (100%) de las mismas cuya aprobación será con un mínimo de cuatro (4) puntos.
· En caso de ausencia justificada o desaprobación de las evaluaciones parciales el alumno tendrá derecho a un examen recuperatorio por cada uno de ellas.
· Si el alumno reúne los requisitos explicitados anteriormente (asistencia, trabajos prácticos y exámenes parciales) obtendrá la regularidad y deberá aprobar, con un mínimo de 4 (cuatro) puntos, un examen final frente a un tribunal examinador. 
· La regularidad se mantendrá durante un plazo de dos años calendario computados a partir del turno de examen inmediato posterior a la finalización del cursado del espacio curricular.
· En el caso de incurrir en inasistencias por razones de salud, las mismas serán justificadas a través de certificaciones expedidas por organismos públicos.

Alumnos libres: 
· Deberán aprobar un examen final escrito y oral. El examen escrito es de carácter eliminatorio y debe ser aprobado con un mínimo de 4 (cuatro) puntos para acceder al examen oral.
· Se evaluará con relación al último programa completo, cuyo dictado haya concluido, dentro de los turnos de exámenes previsto
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