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    PROFESORA: MARIA M. PALOMEQUE  
CURSO: CUARTO AÑO 

CICLO LECTIVO: 2.016 (segundo cuatrimestre)  

MARCO TEÓRICO-METODOLÓGICO:  

     La Psicolingüística es una ciencia reciente resultante de varias disciplinas como la neurolingüística, la psicología, la lingüística, entre otras. Su inicio estuvo dado por el concepto postulado por el lingüista Humboldt, según el cual el “lenguaje es más que un producto estático de la actividad expresiva del hombre, es manifestación activa del organismo viviente de la personalidad del parlante”*; ello representó una apertura hacia la teorización de los aspectos psicológicos del comportamiento lingüístico. Pero en su último estadío su concepto se amplió para considerar a la psicolingüística como la encargada del estudio científico de los procesos de codificación y decodificación en el acto comunicativo, en la medida que pone en relación estados de mensajes con estado de comunicantes.

       En esta cátedra el abordaje de las dimensiones psicológicas y neurológicas del                                  lenguaje se presentará contractivamente con los distintos modelos de constitución y funcionamiento del conocimiento lingüístico, en los procesos de producción, procesamiento y adquisición. 

     Los alumnos/as que llegan a el último año de la carrera del Profesorado posee competencias adquiridas en la formación teórica lo que le permitirán retomarlas y actualizarlas de tal manera que en este espacio curricular puedan adoptar una postura de interrogación y de reflexión para el estudio de la Psicolingüística.  

    Esta cátedra les brindara un panorama general sobre la naturaleza misma del desarrollo cognitivo y psicológico del adolescente, como así también podrá dilucidar el problema del pensamiento y el lenguaje y sus consecuentes en el aspecto cognitivo y de aprendizaje del educando.

    Así la psicolingüística pone de manifiesto la complejidad de los procesos básicos de enseñanza-aprendizaje y de lo que subyace en él, lo que obliga a contemplar no solo el orden lógico y sistemático de los contenidos de nuestra disciplina, sino también en psicológico y el psicolingüístico.

OBJETIVOS GENERALES: 

- Conocer,  relacionar y comprender los contenidos y abordajes de la Psicolingüística

- Relacionar conocimientos de los espacios curriculares: Enseñanza, Aprendizaje, Currículum, Perspectiva de la adolescencia, Gramática, Semántica, Pragmática, Taller de Práctica Docente III y IV. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

*Durante el desarrollo de la cátedra se pretende que los alumnos/as:  

-Adopten una actitud metódica para la lectura, interpretación y análisis de textos relacionados con la Psicolingüística y sus postulados. 

 -Apliquen los conocimientos científicos-teóricos y metodológicos en un trabajo constante en el aula. 

-Pongan en práctica lo visto teóricamente, a través de la observación de alumnos de NES con el objetivo de vislumbrar trastornos del lenguaje, uso y adquisición de mismo. 

-Lleven a cabo talleres de lecto-escritura en la NES como modo de ensayo que les servirá para poner en práctica en su profesión. 

-Sepan seleccionar estrategias y recursos motivadores para desarrollar un taller de lecto-escritura.

CONTENIDOS: 

Contenidos conceptuales: 

EJE I:

La Psicolingüística. Orígenes. Ámbito y contenido de la psicolingüística y glotodidáctica: contribuciones. Teorías lingüísticas y adquisición de la lengua: distribucionalismo, funcionalismo, generativismo. Modelos behavioristas, modelo innatista, modelo cognitivo.

EJE II: 

Psicolingüística y  la Didáctica. Hacia una didáctica de la lengua que contemple las fuentes de la psicología. Psicolingüística, Lingüística y Currículum. Acercamiento a la Psicolingüística. El desarrollo del currículum desde la Psicología Educativa. La significatividad del aprendizaje. La zona de Desarrollo Próximo. Constructivismo. Aprendizaje activo. La creatividad. La afectividad. Psicología del adolescente. Desarrollo cognitivo. Desarrollo de la personalidad. Dominio social. 

EJE III: 

Psicología y lectura. Aplicaciones Psicológicas a la selección de lecturas para niños. Evolución Psicológica y maduración lectora. La enseñanza de la literatura. Lectura, docencia, escuela y literatura. Taller de lecto-escritura un espacio de expresión. 

EJE IV: 

Neurolingüística. Aspectos biológicos del lenguaje. La localización cerebral del lenguaje. Conexiones hemisféricas. Trastornos del lenguaje: afasia, dislexia y anomia. 

La Programación Neurolingüística (PNL): teorías que la sustentan. Antecedentes. Características. Funcionamiento del cerebro: procesamiento de la información. Aplicación de la Programación Neurolingüística en el proceso enseñanza-aprendizaje. Estrategias que enseñan a pensar de manera efectiva. 

Contenidos procedimentales: 

*Elaboración de diagramas y mapas conceptuales del material bibliográfico correspondiente a cada eje utilizando Power Point.

*Ejercitación de la comprensión e interpretación de textos. 

*Discusiones grupales alrededor de los temas que se plantean en la lectura. 

*Exposición grupal relacionando lo teórico de los dos últimos ejes con las películas brindada por la cátedra. 

*Observación activa a alumnos de la N.E.S. para su posterior análisis en cuanto a posibles  problemas fisiológicos del lenguaje;  uso y adquisición del lenguaje;  conducta, participación y relación con el docente en el aula. 

*Elaboración de un informe de lo observado en NES. 

*Elaboración y puesta en práctica de un taller de lecto-escritura en la NES

Contenidos Actitudinales: 

*Valoración del conocimiento de la Psicolingüística como herramienta necesaria para un buen desempeño en la docencia. 

*Refuerzo del compromiso y responsabilidad ante los trabajos propuestos. 

*Valoración del lenguaje como la forma más completa y compleja para comunicarnos con nuestros semejantes. 

*Respeto por las producciones y opiniones de los demás.  

*Creatividad y autosuperación ante las consignas dadas. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

    Para el desarrollo de estos contenidos se utilizará como metodología: trabajos prácticos individuales y grupales; taller de lectura-escritura; exposición oral a través de retroproyector; observación de clases de la NES; producción de informes; producción y puesta en marcha de talleres.  

PROPUESTA INNOVADORA 

    Desde la cátedra se pretende brindar a los alumnos la mayor posibilidad  de crear y vivir experiencias de aprendizaje que serán valiosa para su buen desempeño en su profesión, por ello se les ofrecerá espacio en el cual desarrollaran Talleres de lecto-escritura con alumnos de la NES, ya que este formato permite desarticular la enseñanza formal/estructural a través de juegos que permiten a los alumnos crear y adquirir nuevos conocimientos de manera autónoma. A su vez se confeccionara con las producciones de los alumnos de la NES una antología que contenga sus producciones.

ARTICULACIÓN CON OTROS ESPACIOS CURRICULARES: 

Esta cátedra trabajará con contenidos ya vistos en los siguientes espacios curriculares: Enseñanza, Aprendizaje, Currículum, Perspectiva de la adolescencia, Gramática, Semántica, Pragmática, Taller de Práctica Docente III. 

En el cursado se pretende trabajar de manera conjunta con el taller de Práctica Docente IV con eje en el aula y residencia.

TIPOS DE TRABAJOS PRÁCTICOS:  

*Trabajos prácticos individuales: el alumno/a desarrollara una lectura minuciosa del material de cada unidad y desarrollara esquemas, mapas conceptuales, etc. Algunos de ellos deberán ser presentados en formato de Power Point y defendido oralmente. 

*Trabajos grupales en los que deberán relacionar películas con el material teórico de los ejes dictados por la cátedra. 

*Observación de clases de la NES. para luego realizar un informe. Este puede presentarse de manera grupal, con tan solo dos alumnos por grupos. 

CRONOGRAMAS: 

*Cronograma de contenidos, TP y Parciales: 
	Meses
	septiembre
	septiembre
	octubre
	octubre
	noviembre

	Contenidos
	Eje I
	Eje II
	Eje III
	Eje IV
	Eje V

	TP
	TP N°1 

Lectura y 

Resolución 

De consignas 
	TP N°2 

Relación 

entre materi

al teórico y

películas
	TP N°3 

Relación 

entre materi

al teórico y

películas
	TP N°4

Observación 

En la 

NES 

e informe
	TP N°5

Taller de 

Lecto-escritu

ra

	Evaluación

es
	 Evaluación escrita del 

Material teórico


	Planificación y ejecución de un taller de

Lecto-escritura


 EVALUACIÓN: 
Criterios de evaluación: 

-Cumplimiento en tiempo y forma de TP; participación en clase; lectura y análisis de textos; uso correcto del léxico y expresividad oral; respeto a las normas ortográficas. 

Instrumentos de evaluación: 

-Observación; exposición oral; TP; informes de observación; exámenes parciales, talleres de lecto-escritura. 

CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN PARA EL ALUMNO: 

Alumnos Regulares: 

 Son aquellos que cumplimentaron con el 80%de la asistencia a clases, aprobaron todos los TP  y los dos exámenes parciales con una calificación inferior o mayor a siete (7) puntos. Estos  tienen la posibilidad de recuperar los dos parcial. Rendirán en tribunal examinador en forma oral. 

Alumnos Promocionales: 

Para promocionar el módulo el alumno deberá asistir al 90% de clases. Aprobará con un puntaje mínimo de siete(7) puntos los dos exámenes parciales sin opción a recuperatorio, al igual que todos los TP. Aprobado los exámenes y presentado los TP, estará en condiciones de pasar a la instancia de coloquio para defender cualesquiera de los eje. La nota obtenida en el coloquio se promedia con las obtenidas en los parciales, para definir la nota final. 

Alumnos Libres: 

Son aquellos que no cumplieron con los requisitos de asistencia o no aprobaron los dos parciales. El examen final constara de dos instancias, una escrita y otra oral. El alumno aprobara con cuatro puntos y las notas de ambas evaluaciones serán promediadas.

RECURSOS: 

· Materiales: dosier de cátedra, fotocopias, libros, pizarra, marcador, computadoras, retroproyector, películas, pendrive . 

· Humano: docentes y alumnos

Bibliografía: 
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*Wersch, James V. (1988), Vigotsky y la formación social de la mente, Edit. Paidós, Barcelona, España. 

*Titone Renzo (1976), Psicolingüística aplicada, Edit. Kapeluz, Bs. As. 

*Luria, A. R. (1984), Conciencia y Lenguaje, Edit. Visor, Madrid, España. 

*Lic. Sergio Romero Ordoñez, Cuadernillo de apuntes “La PNL” 

*Lardone Lilia, Andruetto Maria Teresa (2005), La construcción del taller de escritura, Ediciones Homo Sapiens, Argentina.


